I. megoldas. Feltételezziik, hogy a sugarforras gombszimmetrikusan bocsat ki y-fotonokat, és ezek a forras és a
detektor kozott szabadon, elnyel6dés- és szorédasmentesen terjednek. Ha a forras percenként N¢ fotont bocsat ki, és a
detektor érzékels feliilete A teriiletd, akkor az R tavolsidgban 1év§ érzékels percenként

A
N(R)= Ny —
) =N

beiitést fog jelezni.

Megjegyzés. Ha a detektor csak n < 1 hatasfokkal jelzi a becsap6dé fotonokat, akkor a fenti képletben Ny helyébe n Ny irando;
ennek a tényez6nek azonban a tovabbiakban nem lesz jelent&sége.

Az érzékeld feliilet R tavolséga a forréds és a GM-cs6 ablakdnak mérhet r tdvolsagébol és egy ismeretlen d mélységi
adatbol tevddik Ossze:
R=r+d.

Ezen elméleti megfontolés szerint a megadott r tavolsagok és a hozzajuk tartozo beiitésszamok kozotti kapcesolat:

N(r) = Ny ——— =élland6 - —— .
") f471'(7“—|—d)2 (r+d)°

Ezt az Osszefiiggést a megadott adatparok koziil barmely kettére alkalmazva és a hanyadosukat képezve az ismeretlen
allando kiejthetd:

N1 - (TQ =+ d)2

(1) E B (Tl +d)2 .

Ez d-re nézve masodfoku egyenletté alakithato és megoldhato. Ha példaul az els6 két adatparbol szamolunk (és a
centméterben mért tavolsdgok mértékegységét nem irjuk ki), akkor a

487 _ (3+d)°
196 (1+d)°

201d? —202d — 1277 =0

egyenletet kapjuk, melynek fizikailag elfogadhat6 (pozitiv) gyoke: d = 2,47 cm. Ezt a d értéket visszairva (1)-be és az
ardnyt most r; = 1 cm és ro = 12 cm tavolsagokra alkalmazva a keresett belitésszamra
1+ 2,47)
N(r:12cm):N12:(+7’)2.487 ~ 28
(12 +2,47)
értéket kapjuk.
Ugyanezt a szamolast mas értékparokkal, pl. a tablazat els§ és utolsé szamoszlopaval (az r = 1 cm-nek és az
r = 9 cmn-nek megfelel¢ adatokkal) is elvégezhetjiik. Ezekbdl d = 2,27 cm-t és N1o &~ 26 beiitést kapunk. A rendelkezé-
siinkre all6 valamennyi adatparboél kiszamolhatjuk d-t és Nio-t, majd ezek valamilyen atlagat képezve pontosithatjuk
becslésiinket.

II. megoldas. Az I. megoldés gondolatmenetét kovetve eljutunk odaig, hogy a beiitésszam az r tavolsagtol
(2) N(r) = alland6 - — .
(r+d)?

moédon fiigg. Ebb6l az Osszefiiggésbdl szeretnénk — a megadott mérési adatok felhasznaldsaval — minél pontosabban
»kihdmozni” az ismeretlen d mennyiséget.
Eszrevehetjiik, hogy (2) atirhato

1
—— = 4allando - (r +d
N (r+-d)

1
alakra (ahol az ,allandd” természetesen més, mint a (2)-ben szerepls allando mennyiség). Eszerint, ha az \/—N mennyi-

séget r fliggvényében abrazoljuk, a linearis kapcsolat miatt egy egyenest kell kapjunk, amelynek tengelymetszete
éppen —d. (Az, hogy a mérési adatoknak megfelelg pontok milyen pontosan illeszkednek egy egyenesre, felvilagositast
adhat az elméleti megfontolasunk megalapozottsagarol, illetve a mérés pontossagarol is.)

A grafikonrol leolvashatjuk, hogy jelen esetben a tengelymetszet

—d =~ —2,3 cm,

és ennek a becslésnek a bizonytalansaga kb. 0,2 cm. A szaggatott vonalak a szemmel illesztett (a ,még talan elfogad-
hatd”) egyeneseket jelolik. Szamitogéppel ennél megalapozottabb illesztési eljarasok is kénnyen elvégezhetdk.
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Az illesztett egyenesek r = 12 cm-nél 1/ V/N-re 0,195 £ 0,01-et adnak, a vart beiitésszam tehat ennél a tavolsdgnal
26 + 3.



